



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 追忆峥嵘岁月

抗战老兵李金水17岁参加八路军——

# “是个有良心的中国人，就应该站出来”

人民日报记者 郑洋洋

年近百岁、面容清瘦，却脸色红润、精神矍铄。聊起80多年前的烽火岁月，仍然声音洪亮，思路清晰。眼前这位老人叫李金水，穿着整齐，胸前挂满纪念章。

李金水1927年出生于山西省武乡县下北漳村一户贫苦人家。他所在的下北漳村是“前方鲁艺”学校所在地，1944年，17岁的李金水加入了八路军。



李金水 马梦迪 摄

### 什么是共产党员？

“共产党员为了抗日，是不怕死的”

抗战期间，村里一直驻有八路军部队和鲁艺学校宣传抗日救国的师生。“八路军给村里的老百姓挑水、打扫卫生，对我们很好，我就受了很深的影响。”李金水至今还记得当时八路军宣传的主张，“是个有良心的中国人，就应该站出来！”

当时仅有14万人的武乡县，9万多人参加了各类抗日团体，1.46万人参加了八路军，可谓“村村住过八路军，户户出过子弟兵”。1944年2月，17岁的李金水报名参加了八路军。部队番号，老人仍记忆清晰，“我在129师385旅769团2营4连当战士。”

部队在故县（武乡县旧城）与日军展开战斗——那是李金水当兵后第一次打仗，有一种初生牛犊不怕虎的猛劲，往前冲时左腿不幸中弹。“当时我都没有意识到，是连长发现了，为我进行了简单包扎，后来把我送进了医院。”

李金水回忆，连长是走过二万五千里长征的一名老红军战士，看到李金水勇敢战斗的样子后，连长说了一句令他难忘的话：“像个共产党员。”年轻的李金水当时还疑惑：“什么是共产党员？”后来李金水才知道，“共产党员为了抗日，是不怕死的。”

### 没装备怎么打炮楼？

“收集弹药，挖地道炸碉堡，让敌人坐‘土飞机’”

在医院住了4个月，伤病还没痊愈，李金水就上了战场。“为什么这么急？”李金水回答：“医院小，伤病员多，部队也需要人，我必须归队。”归队后，李金水在1945年光荣加入了中国共产党。

后来，李金水还参加了解放段村（日军在武乡的伪政权驻地）的战斗。“敌人有日本人，也有伪军，我们打掉了敌人一个炮楼。”李金水回忆，后来解放地处太原和长治之间的交通重地刘凹垴时，我军包围了敌人的碉堡，但200多名顽固的日军仍不缴枪。

“怎么办呢？我们当时就收集弹药，挖地道炸碉堡，让敌人坐‘土飞机’。”在抗日战争中，李金水先后三次参加对日军的战斗。“那时候抗日很艰苦呀，装备差距很大。我们很珍惜子弹，战士们不轻易开枪，就怕子弹打完了。”

回顾自己的经历，李金水指着伤腿，眼眶泛起泪花，动情地说：“战场上，多少和我差不多大的战友，跑着跑着就倒下了，为党和人民流尽了最后一滴

血。我们活着的人，党对我们很好。应该说，是共产党救了我这一辈子。”

### 就着雪吃馍是什么滋味？

“你们现在不爱吃的，是我们曾经做梦都梦不到的好食物”

抗战胜利后，李金水继续在部队服役。1963年，李金水转业回乡，先后担任武乡县服务公司经理、县机床电器厂党支部书记兼厂长，与乡亲们一起过上好日子。

老兵精神代代相传，儿子、孙子从小听他的故事长大。在李金水的影响下，他的儿子、孙女婿等多人先后参军。

李金水的孙子李欣，在太原的一所高校里从事纪检工作，经常带着3岁的儿子回县城家里，坐在沙发上一起听老人重温当年的革命故事。

李欣记得，他小时候挑食，父母都管不了。是爷爷抱着他，给他讲随军征战的日子。高粱、黑豆是好饭，野菜、树皮能充饥，冬天的馍冻得像冰疙瘩，就着雪往下咽。李欣问道：“就着雪吃馍是什么滋味？”李金水没有回答，只是告诉孩子们：“你们现在不爱吃的，是我们曾经做梦都梦不到的好食物。一定要珍惜现在的生活，永远不要忘记共产党的好。”

工作后，李欣一直以一名优秀共产党员的标准要求自己。“如今，我也成了一名父亲，我会把爷爷的好作风、好家风传下去，让它成为我们的‘传家之宝’。”

采访快要结束，李金水得知自己的故事将要登在报纸上，眼神亮了起来：“我期待今年抗战胜利纪念日的到来！”

### ■链接

## 抗战期间2.2万武乡民众为国捐躯

抗日战争时期，山西武乡与八路军结下不解之缘。从1937年到1942年间，八路军总部机关曾先后五次进驻武乡，在王家峪、砖壁等9个村庄驻扎536天，成为八路军总部进驻次数最多的县，八路军曾有8个旅（纵队）、31个团在武乡征战。

为保卫根据地，八路军先后在长乐村、南关、关家垴、段村等地与日寇进行了大小战斗6368次，平均每日发生战斗2.3次，取得了歼灭日伪军28830人的战绩。

为支持抗战，武乡民众作出巨大贡献和牺牲。仅有14万人口的武乡县，先后有1.46万人参加八路军；只有59万亩土地的武乡县，为八路军捐献粮食达240余万石；为开辟新区，武乡县调出5380名干部，留下了“出兵出粮出干部，五千干部一万兵”的佳话。

抗日战争期间，武乡民众有2.2万人为国捐躯，载入烈士英名录的就达3200多名。

众多的党政军机关驻扎，也留下了丰富的革命文物，当地抗战红色旧址、遗址多达1190处。近年来，武乡县坚持“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，推动红色旅游助力乡村全面振兴。通过红色旅游专线公路提升利用，串联沿线八路军总部王家峪旧址纪念馆等红色资源，带动红色旅游快速发展。

（人民日报记者郑洋洋整理）



### 故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂展开了一场艰苦卓绝的斗争。众多人物形象鲜明、生动，展现出我中华儿女以钢铁般的意志与侵略者展开殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗日壮歌。



1. 一个极平常秋天的日子，在通往潞安城的大路上，来往行人络绎不绝。



2. 人群中行走着一胖一瘦、一高一矮两个人，高个子的叫黄兴汉，是黄崖洞八路军兵工厂特务团尖刀排的排长，矮个子是他的随从小宋。



3. 前边就是潞安城，几个骂骂咧咧的伪军在盘查来往行人。黄兴汉停下脚步，对小宋说：“注意不要乱说话，看我眼色行事。”



4. 一个大个子便衣拦住了他们，黄兴汉忙摘下礼帽，满脸堆笑道：“兄弟做点小生意，进城办点货，这是我的伙计。”说着掏出两张良民证递上去，把两包香烟塞在便衣手里。